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דרור טבת מזכיר החברה וראש לשכת הנהלה בכיל דשנים, הגיב למאמרי בצורה לכאורה מתונה והנקראת היטב.  אלא שהיא בעיקרה תעמולה הכוללת חצאי אמת, מידע לא אמין וחזרה לעייפה על טיעונים שהופרכו, בגישה שאם חוזרים על שקר מספיק פעמים הוא נהייה אמת.  אני משוכנע שטבת מאמין בטיעונים שהעלה במאמרו.  אלא שהוא, כמו עובדים בכירים ואחרים בחברה, אינו במצב לבדוק ולאמת את הנתונים ואת הטיעונים כפי שעוצבו ע"י יועצי התעמולה ויחצני החברה, להטיל בהם ספק, ולבטח לא בפומבי.   

כך לדוגמה, טוען טבת בהקשר לאשלג ולמפעלי ים-המלח, שתקבולי המדינה מפעילותה של כיל (ממפעלי ים-המלח – DSW) הם כ– 41% מרווחיה של כיל לפני מס מפעילות כיל בארץ. הסיפור הזה, המנטרה של 41%, חוזרת ומופיעהבתעמולה של כיל, אלא שהיא אינה נכונה.  
הנתון של 41% נמצא במצגת של כיל לשנת 2012 וכולל גם את הכנסות המדינה מהדיבידנדים שהחברה משלמת.  אבל 'נתח ממשלה' (GT) אינו כולל הכנסות ממיסוי דיווידנדים. 
הכנסות ממיסוי דיבידנדים יתממשו רק אם כיל תחלק דיבידנד, ואם לא תחלק, כמו כשאינה מחלקת יותר מ־1.5 מיליארד דולר של רווחים 'כלואים' (1) לא יהיו לממשלה כל הכנסות מסעיף זה. 

כיל מציינת במפורש שחלק הממשלה (Total GT) הנובע מתמלוגים ומס חברות עומד כיום על 29%. 
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הפטנט להוסיף את הכנסות הממשלה מדיבידנדים של החברה בחישוב חלק המדינה ברווחים, רשום על שם תאגידי הגז והוא נדחה כבר אז על ידי ועדת ששינסקי.  זה לא הפריע לכיל לטעון זאת, ולהפיל בפח את כלכלני האוצר במשא ומתן שהביא להסכם בינואר 2012.  

במצגת הראשונה שהכין האוצר להצדקת ההסכם, הוא כלל את המיסים שהמדינה תגבה על הדיבידנדים שכיל תחלק, כמרכיב בחלקה של המדינה ברווחי כיל.  
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אלא שבתוך יום, האוצר זיהה את הטעות ותיקן אותה במצגת שניה, בה חלק הממשלה מורכב מתמלוגים ומס חברות בלבד.
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לשבחו של האוצר הוא זיהה ותיקן את הטעות תוך 24 שעות, ככל הנראה בעקבות דברי עו"ד דנה טבצ'ניק מאדם טבע ודין. (2) משרד האוצר הודה כי הנתונים שהציג במסיבת העיתונאים לגבי הנתח של הממשלה ברווחי מפעלי ים המלח היו שגויים, וכי הנתונים האמיתיים, כפי שהם מופיעים במצגת המתוקנת, הכוללים רק תמלוגים ומס חברות,  נמוכים הרבה יותר, והם ברמה של 18.5% ויגיעו בעקבות ההסכם ל- 25%. 
אדגיש, 'נתח ממשלה' (GT) אינו כולל הכנסות ממיסוי דיווידנדים.  גם המלצות ועדת ששינסקי לא כללו הכנסות מדיווידנדים בחישוב חלק המדינה ברווחי הגז.  אם נקבל את שיטת כיל, הרי שצריך לכלול ב'נתח הממשלה' גם את ההכנסות האוצר ממס הכנסה על משכורות העובדים, וממע"מ שהם משלמים, ומה עוד.  
כיל יודעת זאת, כפי שהודעתה בעניין הרווחים הכלואים מוכיחה, ולמרות זה טבת, ובכירים אחרים בכיל, ממשיך בסיפורים המופרכים על חלק הממשלה ברווחיה של כיל, בגישה שאם חוזרים על שקר מספיק פעמים הוא נהייה אמת.  
דוגמה נוספת לשימוש חופשי בעובדות ובמידע שטבת מוסר. מפעלי ים המלח אחראים לכ-30% מירידת המפלס באגן הצפוני, בעוד שלדבריו: "מפעלי ים המלח אחראים ל9% בלבד מירידת המפלס באגן הצפוני".  אבל על כך במאמר אחר.

דרור טבת מציין "כי מין הראוי שבפני הקורא יהיו העובדות הנכונות והמידע הרחב, בבואו לגבש את עמדתו."  אבל מה שהוא מספק זה בגדר 'גילוי טפח וכיסוי טפחיים'
כך לדוגמה טבת מצטט את המלצות הועדה הבין משרדית לבחינת משק הפוספטים בישראל  (3)  "הוועדה רואה חשיבות רבה באישור מהיר של התוכנית לכריית פוספט בשדה זוהר דרום כפי שהומלץ בוועדת העורכים של תמ"א 14ג'". 
הועדה הבין משרדית מונתה ע"י מנכל משרד האנרגיה והמים בספטמבר 2012 על רקע החשש מפני התדלדלות עתודות הפוספט בישראל במטרה "לבחון את ניצול משאב הפוספטים בישראל מתוך ראייה ארוכת טווח של הבטחת ההספקה של פוספטים לצרכי המשק הישראלי".  עיון בהמלצות הועדה מורה שהיא שינתה למעשה את המטרה שנרשמה בכתב המינוי, וראוי לכן לקרוא לה 'הועדה הבין משרדית לבחינת משק הפוספטים בישראל למען תאגיד רותם אמפרט'.  כך אנו מוצאים בהמלצות הועדה את המשפט הבא ביחס לשדה בריר:
"מדובר בשטח גדול עם פוספט איכותי ביותר, הקרוב למפעלים הקיימים במישור רותם (מפעלים השייכים לרותם אמפרט א.פ.) ועל כן יעיל ונכון יותר לנצל עתודות אלו". (הדגשה שלי א.פ.).
וכן: "הקמת מפעלי המשך לייצור מוצרי המשך לפוספט הגלמי, מחייבים השקעה של עשרות מיליוני דולר (נתוני רותם אמפרט) הקמת מפעלים אלו תוכל להתבצע רק במידה ולחברה (רותם אמפרט א.פ.) יהיה אופק תפעולי הכרוך ברובו באבטחת זמינות עתודות פוספט לטובת התעשייה."
אין בזה כל פלא, שכן המלצות הועדה לבחינת משק הפוספטים מבוססות רובן ככולן על ועדת העורכים של תמ"א 14 ג', ורותם אמפרט דאגה שאחד מהעובדים הבכירים שלה, אורי יסעור, ראש אגף חמרי גלם, ישב בועדת העורכים, כמשקיף מטעם התאחדות התעשיינים.  עיון בפרוטוקולים של ועדת העורכים מורה שמר יסעור הקפיד להשתתף בישיבות שדנו בפוספטים ולא השתתף בישיבות אחרות של ועדת העורכים. 
עוד נתון שעולה ממסמך המלצות הועדה הבין משרדית, הוא שהאינפורמציה לגבי עתודות הפוספט שקיימות במדינת ישראל הגיעו מחברת רותם-אמפרט.  את סקר עתודות הפוספט של מדינת ישראל עשה בזמנו המכון הגיאולוגי, ששייך עדיין למדינת ישראל, אבל המכון העביר בזמנו לרותם שהיתה אז חברה ממשלתית את הסקר, ולמדינה לא נשאר עותק. התוצאה היא שהמדינה נסמכת כיום על אינפורמציה, המגיעה מחברה עם אינטרסים כלכליים ברורים.
חשוב להדגיש כי לרותם-אמפרט אין כל זכויות בשדה בריר.  אין בתשקיפים של כיל, בהערכות השווי, ובדוחות השנתיים שנמסרו לבורסה, כל אזכור לזכויות אחרות פרט לרשיונות הכרייה במכרות צין, אורון ורותם.  
'עובדה נכונה' לפי טבת היא שתעשיית הפוספט בישראל, מפרנסת כ–9,000 משפחות בנגב. אבל אנו מדברים רק על העובדים בכריית פוספט ברותם-אמפרט, שעלולים להפגע, (ואיני בטוח בכך כלל), באם לא תאושר כרייה בשדה בריר.  למיטב ידיעתי, בכריית הפוספט ובעיבודו לפוספט גולמי עובדים לא יותר מ-300 עובדים. יתר העובדים ברותם-אמפרט עוסקים בייצור מוצרים מהפוספט הגולמי.  כך שגם אם לא יכרו פוספט, הם יוכלו להמשיך ולייצר עם פוספט אחר, מייבוא, כפי שעושים בחיפה כימיקלים, כפי שעושים בארה"ב, וכפי שרותם-אמפרט מיבאת גופרית.  שמועות, ואני מדגיש, שמועות, אומרות שהנהלת החברה בודקת אפשרות לייבוא סלע פוספט מירדן.  רותם אמפרט אינה רוצה בכך שכן הרווח שלה יקטן.  אבל גם אם הרווח מכריית הפוספט יקטן, הרווח ממוצרי ההמשך הינו בסכומים הרבה יותר גבוהים. העובדה היא שחיפה כימיקלים הוא מפעל רווחי, וכנראה מאוד רווחי.
על שדה בריר כתבתי במאמר: שדה בריר - סכנה בריאותית מוחשית (4),  ובמאמר איך בעלי עצמת ההון מקדמים כריית פוספטים בבקעת ערד (5), מתוך פרסומים שרותם-אמפרט וכי"ל שותפים להכנתם.

דרור טבת מציין את ההסכם שנחתם לפני שנה בלבד בין המדינה לכיל לגבי הכפלת התמלוגים ומימון פרויקט הענק הלאומי להצלת בתי המלון בים המלח. הוא לא מספר שבמשך שנים כיל שלמה כמחצית מגובה התמלוגים בו היא היתה חייבת לפי החוק, וזאת על פי 'מכתב השרים' (6) משנת  1995. 'מכתב השרים'  הוא מכתב שערוריתי מ-11 לינואר 1995, עליו חתמו השרים דאג בייגה שוחט (אוצר) ומיכה חריש (תמ"ס). במכתב מודיעים השרים בשם הממשלה, כי בניגוד לחוק הזיכיון, המדינה לא תדרוש העלאת התמלוגים מ-5% ל-10%.  עלות ההפחתה הזו בשיעור התמלוגים, בשלוש השנים 2008 – 2010 בלבד, נאמדת ביותר ממיליארד שקל. 
אבל גם התחייבות זו במכתב השרים, הסתיימה בשנת 2010. ולא היה כל צורך בהסכם אותו מציין טבת, שהביא את רמת התמלוגים קרוב לרמה הכתובה בחוק. 

דרור טבת מחדד את דבריו של סמנכ"ל בכיר בכיל בכנס שנערך בלונדון לפני שבוע, אליהם התייחסתי. לדבריו "כיל, אכן מגדילה את פעילות האשלג שלה בחו"ל. לכיל יש מכרות אשלג באנגליה ובספרד ובהם, בניגוד למדינת ישראל, פעילותה מתקבלת בברכה, והממשלות מעודדות אותה."
טבת מתעלם מהאיום של כיל עליו כתבתי.  על הרחבת כושר הייצור בספרד נמסר כבר לפני שנתיים (7), עכשיו מנצלים זאת כדי לאיים על הממשלה. הדיווח בעיתונות הישראלית (8) שונה במידה רבה ממה שטבת מספר:
"בכיל מסירים את הכפפות. אלי עמית, סמנכ"ל בכיר לכלכלה בקבוצת כימיקלים לישראל, ניצל את הבמה בדברו בפני משקיעים זרים בכנס של הבורסה הישראלית בלונדון, כדי להעביר מסר לממשלת ישראל. "אנחנו מגיעים לרמות מס של 41% אחרי התמלוגים והמסים, וזה עוד צפוי לעלות. זו רמת גבוהה מאוד. אם בארץ לא יהיה קל, אז יש עוד מקומות בעולם כמו ספרד שאפשר לפתח שם מכרות אשלג. כיל משלמת בישראל את המס מהגבוהים בעולם לחברות המפיקות אשלג".  מעניינת גם החזרה על המנטרה של 41%.
לטעמו של טבת, מדינת ישראל, בניגוד למצב באנגליה ובספרד, אינה מקבלת בברכה ואינה מעודדת את פעילותה של כיל.  אני מניח שאם המדינה תתן לכיל את הזכות לכרות פוספטים בשדה בריר, תוותר על תשלום התמלוגים מממפעלי ים המלח, תוריד את מס החברות שכיל משלמת, ותתחייב לא להטיל עליה את מסקנות ועדת ששינסקי ב',  זו תהייה מדיניות ממשלתית מעודדת המקובלת על כיל..

ולבסוף, לגבי בריאות תושבי ערד.  דרור טבת מציין את העובדים הבריאים שעובדים במכרות מעל 60 שנה.  אני כמובן שמח על כך ומקווה שכך ימשך.  אבל זו אשלייה שאין סיכון בעבודה זו
להלן קטעים מדברי ראש שרותי בריאות הציבור, פרופ' איתמר גרוטו, בועדת הפנים בכנסת מה-21 למאי  2013 (9):
"בתור חוקר מחקרים אפידמיולוגיים אני יכול להגיד שלחקור 200 אנשים זה מספר קטו מדי" 
"כשעשו מחקרים לגבי אסבסט, שהיום אין ספק לכולם שזה חומר מסוכן שמסרטן, נדרשו 30, 40 אלף איש כדי להוכיח."
"יש 2,3 מחקרים שנעשו על עובדי מכרות פוספט בארצות הברית. אני מקווה שאני לא אלחיץ פה את הוועד של העובדים, אבל בקרב עובדי מכרות הפוספט בארצות הברית מצאו סיכון של פי 1.5 לסרטן ריאה מכלל העובדים. מדובר בסיכון של 60% יותר לסרטן ריאה באנשים שעבדו פחות מ-20 שנה. מי שעבד יותר מ-20 שנה הסיכוי שלו הוא פי 2.5 לסרטן ריאה....מצאו גם סיכונים לתחלואה במחלות נשימתיות אחרות."
"אין להשוות בין זה (עובדים א.פ.) לבין אוכלוסיה תמימה שיושבת במרחק מסוים וכוללת אנשים רגילים, נשים בהריון."

דרור טבת טוען שאני בוחר להכפיש את פעילותה של החברה שתרומתה למדינה, לתעסוקה בנגב, למאזן התשלומים, ולגאווה של התעשייה במדינת ישראל היא רבה. הוא מצר על כך שאני יוצא נגד כיל ללא כל סיבה אמיתית תוך התעלמות מעובדות.
תנוח דעתו, אני חושב שכיל הינה חברה מעולה, ואני מכיר בתרומתה למדינה, לתעסוקה בנגב, למאזן התשלומים, ולשאר הדברים הטובים שהיא עושה. 
הטענות שלי הן בעיקרן נגד המדינה, שאיפשרה ומאפשרת לשולטים בחברה לפעול לפי האינטרסים האישיים שלהם, למיקסום הרווחים שלהם הנובעים ממשאבי הטבע של המדינה, גם על חשבון האינטרסים של המדינה, וסיכון בריאותם של תושבי בקעת ערד.  האינטרסים של השולטים בכיל ברורים, ולמי שלא הבין, הרי רצונם של בעלי השליטה, למכור את אחזקותיהם בכיל לחברת פוטאש הקנדית, היה  צריך לפקוח את עיניהם.    

עם זאת, ככל שהנהלת כיל היתה מוכשרת, וגיבשה ומימשה תוכנית אסטרטגית מוצלחת, (10) הרי שההצלחה הגדולה של כיל נובעת ברובה הגדול מגורמים חיצוניים, מהעליה המסחררת במחירי האשלג והפוספט.  

בעשרים השנים מאז הפרטת החברה, עלו מחירי האשלג מ- 110 דולר לטון לכ-400 עד 500 דולר לטון כיום
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מקור: Index mundi  (11) 




מחירי הפוספט עלו באותה תקופה מ 35 דולר לטון לכ- 150 עד 170 דולר לטון כיום.
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בעקבות עליות אלו, נסקו הרווחים של כיל, ורווחי החברה לישראל השולטת בכיל. רווחים אלו הם רווחי יתר, Windfall Profit , אבל המדינה ואזרחיה קבלו רק פירורים מרווחי יתר אלו. ומדובר בסכומי עתק. בשלש השנים האחרונות 2010 – 2012, הרווח הנקי אחרי מס של החברה הסתכם ב- 3.85 מיליארד דולר. בשנתיים ממרץ 2010 ועד אפריל 2012 כיל חילקה דיבידנדים בהיקף עצום של כ- 2.4 מיליארד דולר,  המדינה קבלה רק פירורים מבוננזה זו.
לא רק שהמדינה לא קבלה את חלקה הנאות בהכנסות ממשאבי הטבע שלה, שנמסרו לכיל בנזיד עדשים, המדינה עוד נתנה הטבות בהיקף עתק לחברה.  בנוסף להטבות בסך כמיליארד שקל מהקטנת היקף התמלוגים שציינתי לעיל,  והטבה מתמשכת בתשלום תמלוגים של כ-10 מיליון דולר בשנה, החברה נהנית מהטבות המס הנובעות מהפחתה בשיעורי המס בגין 'מפעל מאושר' ו'מפעל מוטב' שהיקפן בשלש השנים 2010 - 2012, מסתכ בכ- 330 מיליון דולר. (באור 21 במאזן כיל לשנת 2012). (12).

עכשיו כאשר מדברים על תיקון טעויות אלו ומקימים את ועדת ששינסקי ב'  לבדוק את הנושא, הנהלת כיל יוצאת למלחמה.  זו הסיבה 'האמיתית' שרבים יוצאים כנגד החברה, ושאני כותב את שכתבתי, להגדיל את חלקה של המדינה ברווחי מפעלי ים המלח ורותם-אמפרט, בדיוק כפי שפעלתי כאשר הייתי ממובילי המאבק להגדלת הכנסות המדינה מהגז.  ולצורך זה, חשוב לספק לציבור את העובדות לאשורן, את הנתונים על הטבות המס המוטרפות שכיל קבלה ומקבלת (13), ואת המידע הרחב, בציון המקורות, רובן הגדול הן עובדות ונתונים שכיל עצמה מפרסמת על פי החוק, כדי שהציבור יוכל לגבש את עמדתו.  
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ICL Directly Contributes Significant Amounts \
to Israel s Government Take (GT) A\ oL

Today WI/O investments
benefits
DSW royalties* 16% of profits 16% of profits
Income tax 15% of profits 25% of profits
Taxes on dividends 25% 25%
- Total GTwiodividend  29% BEE
Total GT with dividend  41% 56%

In addition:

= Taxes paid by > 5000 employees

= Taxes paid by > 20,000 business partners

= > 1 billion USD investments in Israel s south

* Assuming Profit before Tax margin of 50%
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